

桂林那些事 系列⑤

千里云山空别恨

古代发生的事情，因为信息渠道的的缘故，以讹传讹的现象十分普遍，就像流传甚广的周去非是张栻弟子的说法一样，一直被很多人采信。实际如何呢？按照对周去非进行过大量史料研究的学者的缜密考证，其实根本不是这么回事。

古人续族谱的时候，扯虎皮当大旗的事情并不罕见，从普通人的心理出发，谁不想家里有个厉害点的老祖宗呢？吹牛皮都硬气很多。这事刘皇叔刘备就干过，而且还确实有用，关键你还没法考证。所以，周去非的家世不怎么的，他的后人硬把他往张栻身上靠，未尝不是个现学现卖的好办法。

张栻是接范成大的班来到桂林的，如果周去非真是张栻的弟子，但一是他的作品里丝毫不见张栻理学的影子，二是师尊初来乍到，正是需要人手的时候，他怎么会立马就跑到钦州去了呢？明显的有理不合。而就张栻来说，他是个最重视教育的人，如果真是他的弟子，张栻又怎么会放周去非跑呢？也说不通。换作别人，不把周去非留在桂林为教育事业鞠躬尽瘁、累个半死，不吸血三升都算仁慈的了。

张栻为钦州办学的事曾写过一篇文章，名字叫作《钦州学记》，里面倒是提到了周去非：“安阳岳侯霖为钦州知，明年，政通人和，乃经理其州之学，悉其故人之卑陋。庙庑整齐，次第一新，特来谒记，久之未暇也。又明年，其学之教授周去非秩满道桂，复以候意来请。”这字里行间，完全看不出周去非是他弟子的意思，即使文章的最后，张栻说钦州兴学，“异时人材成就，风俗淳美，其必由今日之举”，也是在表扬岳侯霖的举动，并没有单独为周去非撑场面的意思。考虑到这篇文章是在周去非已经落地钦州后所写，就更加让我们觉得，周去非不但不是张栻的弟子，两人的关系甚至可能连朋友都未必谈得上。

这与周去非和范成大的关系有天壤之别。范成大一封信，周去非就屁颠屁颠地跑来桂林了，待遇低点也无所谓，是兄弟就不讲钱，讲钱不兄弟。范成大一走，按律无法随行、并且尚未干满任期的周去非立马心就凉了一半。心冷还需热手捂，这个时候，谁抛出友谊的橄榄枝，周去非自然就投谁而去了。周去非“秩满”的时候，张栻好像并没有挽留的意思？如张栻文中所记，向周去非抛出橄榄枝的人是钦州知府岳侯霖。

岳侯霖是谁？

大人物啊！岳飞的第三子岳霖。岳霖字及时，号商卿，那么，侯又是个什么东西？按记者的推测，这是岳霖后来被追封的荣誉：缵忠侯。不过，问题又来了，张栻死于1180年，而岳霖封侯是在景定二年（1261年），张栻若非神仙，敢抢皇帝的戏，提前把岳霖的封号给透露出来？你要说后人没有在张栻的文章里做加减，记者也是不敢信的。从记者的角度看，这一个侯字，似乎从不同的角度再一次证明了周去非不是张栻弟子的事实。

岳霖没在桂林为官，但他属于在桂林当广西老大的张栻的下属，所以，聊一下岳霖，也不算离题太远。毕竟当年广西经略使许中办马纲，马送到南宋的首都后，一千五百匹战马，其中三百匹给了岳霖的老爹岳飞，比给另一位名将张浚的多了一百匹。这又算不算岳家和桂林的一种前缘呢？

总体来说，岳霖一生坎坷，十二岁就没了爹，还和母亲一起被流放到了广西，流放地应在邕州一带，也就是今天的南宁地区。按照野史的记载，南宁地区是小梁王柴家的封地，而这个小梁王，又是被岳飞在考武状元的战场上枪挑于马下死于非命的——这狗血剧情，一听就复杂得很——小梁王的后代新小梁王能放过岳霖一家？这个时候，梁红玉也就是韩世忠的老婆出来了，她居中调解，说明前因后果，于是深明大义的柴王妃与岳霖的母亲结为了姐妹，岳霖就此逃过一劫。

既然是野史，传说肯定不止一种，《说岳全传》里，就说岳霖是被流放到了云南，并且机缘巧合之下还要到了天神一般的苗王李述甫的女儿——这和杨宗保娶到了穆桂英完全一个套路啊。这里面的真相如何，我们看着乐呵就是了，倒也不必过于计较。

1163年，南宋宋光宗元年，宋孝宗上台后，岳飞得到了平反，从这个时候开始，岳霖才算真正舒了口气，但也已经三十三岁了。接下来，自然是授官补职了，当过右承事郎、南赣都督等。然后淳熙三年（1176年），岳霖再次回到广西，担任了钦州知州。后来岳霖还担任过四川转运判官，相当于今天的部级干部。最后是在广州任上去世的，当时知广州兼任广东经略使，也是一封疆大吏，一点都不辱没没家门。

岳霖的其他经历，我们无需讨论太多，但他在任钦州知州的时候名声不错，在张栻的领导下，拓建学堂，兴修水利，筑堤防洪，奖励生产，使钦州“政通人和，百废俱兴”，赢得了钦州人民的爱戴。岳霖著有《过灵山述怀》诗一首，刻于三海岩东壁上：

折腰为米本忧贫，流落天南瘴海滨。
千里云山空别恨，十年萍梗可伤神。

拊膺但觉丹心壮，览镜那堪白发新。

归去恩深知感激，只惭无德愧民。

这应该是岳霖离开钦州时所写，这首诗的诗韵不敢说有多浓，但岳霖想干事、想为人民服务的初心却清晰地流淌在纸上，这说明岳家的家教起码在当时来说是相当不错的。

览镜那堪白发新

张栻和岳霖关系看上去不错，这一点也不奇怪，因为张栻的老爹张浚和岳霖的老爹岳飞也渊源不浅。

同为立场坚定的对金主战派，张浚曾经作为督军和岳飞在平定湖南杨么起义的战斗中就率先有过合作。张浚对岳飞的军事才能是赞不绝口的，认为未来收复中原，最值得依靠的人有两个，一个是忠勇的韩世忠，另一个就是沉稳有谋略的岳飞。

《宋史·岳飞传》里有过这样的记载：“张浚至江上会诸大帅，独称飞与韩世忠可倚大事……”这说明，早期的时候，大六岁、职位高很多的张浚对岳飞是十分欣赏的。为何后来江湖上又总是传言两人不合，甚至为扬岳飞而贬张浚

我欲乘风归去

□本报记者 杨湘沙



前面我们用很大的篇幅讲述了周去非的故事，毫无疑问，周去非为广西和桂林留下了精美的文化遗产，一本《岭外代答》，其价值难以估量。

周去非在广西的过程中，有一件事情是比较古怪的，之前我们也曾经提到过，那就是：周去非的六年广西职业生涯，前后阶段都是在钦州当教授，唯有中间两年来到了桂林，出任职位和收入更低的县尉，这是为何？



呢？这大概就是江湖吧。

岳飞死于1142年，张浚1137年就已经因为淮西兵变引咎辞职，此后被监视居住，在湖南永州和广东连州之间来回蛰伏了近二十年，因此可以断言，岳飞的死和张浚一毛钱的关系都没有。

野史中认为两人翻脸，来自如何处理刘光世手下的兵马一事上。

刘光世史上号称中兴四将之一，和韩世忠、张俊、岳飞比肩，但这家伙就是一官僚军阀而已，手下一帮兵油子，遇大事也没有担当，所以包括张浚在内的众高层早就想把他拉下来。拉下来是容易，张浚在高宗赵构面前多说几次也就罢了，毕竟当年赵构差点被废、又重新上台，张浚是立了勤王大功的，早期的赵构当然很听得进张浚的话。问题在于，刘光世下来后，他的军队怎么处置？

张浚的意思是，刘光世的兵，应该乘机收归朝廷由他指挥——张浚此时的官职是右相兼知枢密院，大概就是常务副总理兼国防部长的意思——把刘光世的兵收到手下，方便运用，也是下一盘大棋所必须较真的事情。但作为武将的岳飞，此时又是另外一种打算，因为在岳飞看来，他的短板只在兵力不足，给他凑够十万兵，定能把金人赶回老家的白水

黑山去，而刘光世留下来的这些战力，正好用得上。

但如你所知，赵构此时正在谋求和金人议和，而且，他此时更加忌讳的不是张浚这样的文臣，而是岳飞这样的武将——也不奇怪，赵家本就是以武将出身夺取柴家大周江山的，教训深刻啊。

然后，这中间出现了两面三刀的秦桧。秦桧中间一鼓捣，张浚、岳飞包括赵构都未能找到自己最理想的解决办法，最后派了个书呆子吕祉去收拢刘光世的部下，结局就是：吕祉被杀，手下四万人在猛将郦琼的带领下跑到伪齐刘豫那边去了。这就是史上著名的淮西兵变。

这件事情，对南宋的士气打击相当大，因为用人不当，识人不明，张浚引咎辞职，而他一力推荐用来制衡左相赵鼎的秦桧，就此正式地走上了南宋的政治舞台。对此，张浚也曾懊恼不已，认为看错了秦桧这个当年的激进派青年，“与之共事，方知其暗”。但正如毛泽东所说的那样，南宋收复中原无望，继而不断走下坡路，这事也不能全怪秦桧，因为制定求和总方针的人是赵构，秦桧不过是执行者而已。在记者看来，只不过秦桧这个执行者，拿着鸡毛当令箭，把事情做得一点余地都不留，甚至把赵构都绑上了战车，乖乖签字，咬碎门牙往肚里咽。四大名将

里的刘光世已成过去式，韩世忠最后没事，投靠了秦桧的张俊也没事，你怎么偏偏就把岳飞杀了呢？一点面子都不给。

此事在民间引起的负面情绪很大，赵构心里估计也是苦不堪言，但是，犯错要认，挨打要立正，也不知道这是不是后来赵构不想当皇帝、只愿当太上皇的原因之一呢？人言可畏，烦！毕竟，赵构的养子宋孝宗，正式上台后的第二年，就给岳飞平了反。如果不是顾及赵构的面子，这个时间点可能还会提前。

如前所述，淮西兵变让张浚无地自容，秦桧又因为和谈有成效，逐渐在朝廷中站稳了脚跟，张浚只好退而求其次，到湖南永州定居，后来又被发配往广东的连州定居，最后又重回永州，基本上远离了朝堂的一应事务，历时近二十年。

这件事情至少说明了两个问题：一是秦桧还念点旧情，并没有对张浚一家赶尽杀绝；二是这二十年的空闲时间，张浚为后世培养了一个理学大家。这是个能与朱熹相提并论甚至更胜一筹的人物。最主要的是，这个不一般的人物，对桂林乃至广西教育事业的发展，做出过重大贡献。我们现在当然知道，这个人，就是张浚的儿子张栻。

张栻的事情我们后面再细说，但张栻欣然就写《钦州学记》为岳霖站台，至少说明张岳两家的关系没有像传说中的那么糟糕。

传说中，张浚和岳飞就刘光世手下兵马的归属问题曾经有过这样一番对话，据说这就是两人之间最大的冲突原因。翻译成现代汉语，大抵可以这么表述：

张浚说：“王德在淮西军中素有威望，我想让他担任都统制（主将），并让兵部尚书吕祉来统领，你觉得怎么样？”——是的，张浚完全没提要把军队交给岳飞的意思，只是让岳飞发表人事看法。

岳飞：“王德与郦琼这两个平时不相上下，把王德提到郦琼之上，肯定发生争斗。吕尚书虽然是个有才能的人，但是一介书生，恐怕压服不了他们。”——也没毛病，分析透彻，岳飞说到了点子上，但打心底里，毫不掩饰对文臣的轻视。

张浚：“派张宣抚（张浚）去怎么样？”——张浚想换个思路，看岳飞如何应对。

岳飞：“这个人暴而寡谋，而且郦琼从来就不服他。”——岳飞的性格就是这样，直言不讳，不按张浚的思路走。

张浚：“那么派杨沂中呢？”

岳飞：“杨沂中跟王德资历差不多，岂能驾驭得了！”——也没啥问题。

张浚怫然变色：“我就知道，别人都不行，只有太尉你才行！”——问了你也白问，只有你老人家天下第一！

岳飞也是有脾气的人，直接就撂挑子不干，准备回去给老母守孝了……

但我们平心静气地看这段对话，除了岳飞性子直以外，也没有太多不合道理的表述。当然，你要说岳飞的态度有些不敬，却也没问题。三十三岁就当上太尉的岳飞，面对比自己大六岁且当过自己上司的张浚，话里话外除了就事论事以外，也确实有明显的不怎么认同文人张浚眼光的味道在内。后人将此解读为岳飞情商低，不识时务，但这就是武将的傲骨啊。再说，咱们不是关系好嘛，你问我，我说点真话你就受不了啦？

张浚是文人，岳飞乃武将，宋朝时期本就重文轻武，两人聊天不在一个频道，也是很正常的事情，我们不必过分解读的。就像广西曾经的老大沈晦在酒桌上被韩世忠狠狠摆了一道似的，多大点事嘛，该吃吃，该喝还得喝。

张浚重回事业巅峰，是在第一次辞职后过了二十多年。隆兴元年（1163年），宋孝宗升张浚为枢密使、都督江淮东路军马，封魏国公。此时的孝宗锐意北伐，本来正对张浚的胃口，然而很不幸的是，张浚领导下的宋军小胜之后又在符离打了个大败仗。虽然手下兵将不力、互不买账要负大责任，但张浚作为主要领导，也被后世很多人诟病。

如你所知，此后的南宋大势又变成了主和派占上风，正如之前的首鼠两端、瞻前顾后一样。感觉收复中原无望、又自觉力不从心的张浚顿时变得心灰意冷起来，一个月内八次上书申请辞职。

但是，皇帝也是要表现风度的，一路挽留，前后拉锯也拉了个把月，才假惺惺地同意免去张浚的相位。但为了显示君王的慈悲，还给了张浚另外的高官。只是，退意已定的张浚并没有接受，给皇帝面子才领了个闲职准备养老。

可惜的是，一辈子操劳的人，通常不能闲下来，一闲下来，心理上的落差，会让身体也每况愈下，体能上的落差更大。隆兴二年（1164年），张浚生病死在了赴福建闲职的路上。看上去此时才算是真正的身死道消，但未尝没有一种可能：从提出辞职终被批准的那一刻，张浚的心就已经死了。

乾道五年（1169年），张浚的门人陈俊卿入朝拜相，次年（1170年）二月，经他请求，孝宗加赠张浚为太师。初拟谥号为“忠正”，未获准许，遂改谥“忠献”。这件事按我们的理解，皇帝的意思就是：张浚的忠，没问题；正？不好！不好。

金人完颜宗翰评价张浚时说：“自吾入中国，未尝有敢撄吾锋者，独张枢密与我抗……”

这也不奇怪，和岳飞一样，张浚也是有骨气的男人。

图①：张浚像（图片来源于网络）。

图②：张浚虽然没有到过桂林，但今天的桂林人给张浚的儿子张栻在滨北路上留下了一个很大的可供后人凭吊的地方。

记者 杨湘沙 摄